

在美学区口腔种植中应用骨劈开联合骨挤压及引导骨组织再生技术的效果分析

宋 勇

江苏省南京鼓楼医院集团宿迁市人民医院口腔科 江苏宿迁 223800 徐州医科大学附属宿迁医院

【摘要】目的 本次研究分析在美学区口腔种植中采用骨劈开联合骨挤压及引导骨组织再生技术的应用效果。**方法** 本次研究从前牙美学区口腔种植患者中选取100例, 研究时间从2016年3月到2018年3月, 将种植方式作为分组依据, 分为2组。实验组患者采用骨劈开联合骨挤压及引导骨组织再生技术, 对照组患者采用骨劈开联合骨挤压术, 对比治疗效果。**结果** 实验组患者美学评分较高, 两组对比存在统计学差异($P < 0.05$); 实验组患者牙槽嵴宽度增加较多, 两组对比存在统计学差异($P < 0.05$)。**结论** 通过本次研究得知, 在美学区口腔种植中采用骨劈开联合骨挤压及引导骨组织再生技术, 可提高种植成功率, 改善口腔种植质量。

【关键词】 美学区口腔种植; 骨劈开; 骨挤压; 引导骨组织再生技术

【中图分类号】 R783.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2018) 11-118-01

在传统口腔种植当中, 只有患者局部牙槽骨的厚度在5mm以上才能顺利完成种植, 而在患者牙齿缺失后的牙周的牙槽骨会被吸收, 从而使得牙槽嵴宽度下降, 根据临床研究得知, 当患者的牙槽嵴骨宽度在3到5mm的时候, 需要采用骨劈开术才能获得满意疗效, 而唇侧骨瓣是具有可动性的, 无法保持植入材料的稳定, 因此需要再次使用骨挤压术, 让植入体更好的固定。本次研究特对本院100例美学区口腔种植患者采用不同治疗方案, 探究骨劈开联合骨挤压及引导骨组织再生技术的应用价值。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究样本从本院前牙美学区口腔种植患者中选取100例, 研究时间从2016年3月到2018年3月, 将种植方式的差异作为分组依据, 分别分为2组, 其中实验组患者中, 男性患者选取21例, 女性患者选取29例, 患者年龄在21-36岁之间, 年龄均值为(25.8±2.1)岁; 对照组患者中, 男性患者28例, 女性患者22例, 患者年龄在21-38岁之间, 年龄均值为(28.6±1.3)岁, 从实验组与对照组患者的一般资料差异上看, 不会对本次研究科学性造成影响。

1.2 方法

骨劈开术: 采用微型电锯片沿着患者牙槽嵴顶中间的邻牙根作切口, 锯成骨槽, 采用骨劈凿子沿着切口进行凿入, 分离患者腭侧骨板与唇侧古板, 根据种植体的需要确定凿入深度。**骨挤压术** 采用微创骨挤压器楔入, 扩大洞形后置入种植体, 将唇侧的骨皮质瓣进行复位。**引导骨组织再生技术:** 采用牙周探针测量患者骨间隙与腭侧骨缺损的大小, 采用生理盐水与人工骨粉进行调制, 置入种植体的暴露区域, 保证种植体周围的骨覆盖厚度在2mm以上, 将胶原膜覆盖在缺损区域, 对周围的软组织进行潜行与分离操作, 减小张力后关闭窗口, 对伤口进行缝合。

1.3 观察指标

①美学评分、②牙槽嵴宽度

1.4 统计学处理

统计学软件采用SPSS22.0, 分析研究所得数据。计量资料采用($\bar{x} \pm s$)表示, 计数资料采用%表示, 以t与 χ^2 检验。当 $P < 0.05$ 时, 对比差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 美学评分

表1: 两组患者修复后美学评分 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数 (n)	修复完成后美学评分	术后1年美学评分
实验组	50	5.41±0.76	12.34±2.44 [#]
对照组	50	5.43±0.91	10.00±1.45

注: [#]与对照组相比, $P < 0.05$

2.2 牙槽嵴宽度

表1: 两组患者修复后牙槽嵴宽度 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数 (n)	修复完成后牙槽嵴宽度	术后1年牙槽嵴宽度
实验组	50	4.50±0.52	7.01±0.88 [#]
对照组	50	4.50±0.47	5.71±0.63

注: [#]与对照组相比, $P < 0.05$

3 讨论

在患者牙齿缺失后, 患者的牙槽骨会出现生理性吸收^[1], 而对于牙周疾病患者也会导致患者缺牙区域估量缺损, 患者种植区的骨质、骨量是种植手术成功的关键因素。因此在口腔修复患者中^[2], 需要提高患者的骨增量, 以此来保证患者种植成功率, 其中骨劈开术、骨挤压术都属于常见的提高骨增量方式, 并且在临床实践中取得了显著疗效^[3]。但是在骨挤压术之后患者容易出现局部骨裂的现象, 此时再采用骨组织再生技术, 诱导骨再生与愈合。而引导骨组织再生技术则可以通过人工骨粉的植入来诱导患者骨损伤区域的骨再生, 可以改善种植区估量不足的问题, 还能达到长期稳定的临床疗效。

虽然两种种植技术的种植成功率都没有较大差异, 但是骨劈开联合骨挤压及引导骨组织再生技术的应用远期疗效明显更好, 比如采用骨劈开联合引导骨组织再生技术患者可以提高牙槽嵴的宽度增加值, 在劈开之后, 患者唇侧骨瓣可动性比较强, 因此植入的材料难以稳定, 因此需要采用骨挤压术进行固定, 但是如果采用骨劈开联合骨挤压之后, 会在患者骨表面产生骨裂现象, 如果没有给予相应的处理, 会对骨质愈合造成较大的影响, 而引导骨组织再生技术则通过人工骨粉的将胶原骨膜进行覆盖, 从而阻止非成骨细胞的进入, 诱导骨再生。

在本次研究中, 对比两组患者美学评分, 并以此作为种植效果的评判依据, 统计得知, 实验组患者美学评分较高, 两组对比存在统计学差异($P < 0.05$); 对比两组手术前后牙槽嵴宽度, 并以此作为种植质量的评判依据, 统计得知, 实验组患者牙槽嵴宽度增加较多, 两组对比存在统计学差异($P < 0.05$)。

综上所述, 通过本次研究得知, 在美学区口腔种植中采用骨劈开联合骨挤压及引导骨组织再生技术, 可提高种植成功率, 改善口腔种植质量。

参考文献

- [1] 范静. 骨劈开、骨挤压术及GBR技术在前牙美学区种植的临床应用研究[J]. 中国医学创新, 2016, 13(11):33-37.
- [2] 联合应用骨劈开、骨挤压术、引导骨组织再生技术并同期种植手术方案的短期临床疗效分析[J]. 中国实用口腔科杂志, 2016, 9(9):532-537.
- [3] 陆学伟, 崔玲玲, 吴衍昌, et al. 垂直纵向骨劈开联合骨挤压和骨引导再生术在上颌前牙种植中的应用[J]. 黑龙江医学, 2016, 30(8):579-580.